

新論壇對 2019/2020 年度財政預算建議

2019 年 2 月 12 日

雖然中美貿易戰為香港經濟發展增添不明朗因素，但香港財政穩健，估計今年度可錄得盈餘四百多億元，再加上相當於本地生產總值 40% 的財政儲備，新論壇認為特區政府有足夠財政能力，減輕中產人士的稅務負擔。另外，政府亦應提供各項免稅優惠，包括寬減首次置業人士印花稅、豁免電動車首次登記稅、增設「私人住宅樓宇維修免稅額」、並且設立大灣區研究基金，帶動社會對大灣區規劃的討論。

繼續為中產提供稅務寬減

受中美貿易戰影響，為香港經濟發展增添不明朗因素，新論壇民調發現，較多數受訪者認為香港未來半年經濟會轉差，並認為自身家庭經濟狀況會轉壞，新論壇認為政府應善用豐厚的財政儲備，為中產提供不低於去年 3 萬元的薪俸稅退稅寬免。另外，新論壇過去多次提出設立「私人樓宇租住免稅額」、「子女教育免稅額」，以減輕中產人士負擔，希望特區政府一併考慮。

針對性協助首置人士

雖然樓市略為調整，但過去十年累積升幅強勁，新論壇就樓宇承擔能力的研究發現，呎價佔大學生初入職收入的比例，由 1987 年的 19.1% 增至 2017 年的 75.3%，樓價與大學生的承擔能力脫節，難以置業成家立室，對社會整體發展並不健康。針對有足夠供樓能力，並且用於自住的首次置業人士，政府應寬減印花稅，並且放寬按揭成數。另外，針對短期的需要，增加過渡性房屋的撥款。長遠而言，政府必須增加公營房屋的土地供應，增加資助房屋的建屋量，協助市民改善居住環境。

設大灣區研究基金

中央政府即將公布《粵港澳灣區發展規劃》，行政長官在去年的施政報告亦宣布成立高層次的大灣區建設督導委員會，統籌各政府部門有關大灣區的政策，大灣區規劃為香港帶來無限商機，可是，香港青年朋友對大灣區的認識不深，較早前的民意調查亦發現，有四成人表示沒有聽過大灣區規劃，可見社會對規劃認識不深，新論壇向政府建議設立「大灣區研究基金」，投放資源鼓勵本地院校及智庫組織進行有關大灣區的研究，深化社會對大灣區的認識和討論，以助有興趣到大灣區發展的朋友掌握資訊，了解到大灣區發展的機遇和挑戰。

設大廈維修免稅額

香港城市日益老化，30年樓齡的樓宇亦已達兩萬多幢，佔整體數量超過50%，為確保樓宇安全，屋宇署在2012年推出了強制驗樓計劃。可是，更有效地確保樓宇安全的方法，是對樓宇進行定期的維修保養，故此，為鼓勵業主進行維修，並減輕業主維修樓宇的負擔，新論壇建議建立「私人住宅樓宇維修免稅額」，向自住物業的業主，提供不多於10萬元的大廈維修免稅額，而相關免稅額每10年只可申報一次。

鼓勵使用電動車

為減少空氣污染，世界各地都有政策推動電動車普及化，可是，特區政府在2017年開始不再全數豁免電動車的首次登記稅，令車主買電動車的誘因大減，儘管去年提出一換一計劃，鼓勵現有車主轉購電動車，但計劃不受車主歡迎，近日政府主動放寬申請資格，但相信該計劃所提供的誘因，不如全數豁免首次登記稅般吸引。新論壇認為，政府要更積極主動，鼓勵車主轉用電動車，包括全數豁免首次登記稅，並且完善充電配套，減少路面的空氣污染。